

DON VENANCIO OSLÉ LEIVA

HA FALLECIDO AYER

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Su afligido hermano don Cayetano, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Enseñanza, 12, 1.º; al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 4 de enero de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA NIÑA CARMEN CUTIÉRREZ Y DIAZ

HA SUBIDO AL CIELO

AYER, A LAS CUATRO DE LA TARDE á los tres años de edad

Sus desconsolados padres don Gustavo y doña Leonor; abuelos don Santos Diaz Llano y doña Teresa García, tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Río de la Pila, 23, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander 4 de enero de 1898.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

DOBLE ALIANZA

Divididas están las grandes potencias europeas para asegurar la paz, según dicen los directores de su política, en dos agrupaciones, la triple y la dúplice alianza, que armadas hasta los dientes se vigilan y respetan, sin atreverse ninguna de las dos á romper el equilibrio político.

Como todo tiene su parodia en este mundo, la división europea no podía pasar sin la suya, realizada por los conservadores españoles, que se han dividido á su vez, formando la cuádruple entre los señores Pidal, Martínez Campos, Silvela y Fernández Villaverde, y la dúplice entre el general Weyler y el señor Romero Robledo.

La diferencia entre la alianza de las grandes potencias y la de las potencias conservadoras está en que aquéllas declaran que su fin es asegurar la paz del continente, y éstas tienden, al menos al principio, en su guerra, en cuyo elemento viven que en otro alguno, como prueba la pequeña que han dado y desean propios y extraños.

La primera nos ocupamos ayer, exhortando a la necesidad que se advierte del campo político y dinástico de declarar pronto quién es el heredero del disuelto partido conservador; en segunda advertimos algunas contradicciones que aún está, á pesar de las afirmaciones, en contrario del señor Romero Robledo, en estado de gestación.

Las dos columnas en que se ha dividido el edificio de la dúplice son, según dijo el señor Romero, éste que representa los elementos populares, y Weyler, que personifica á los elementos militares, unidos en tan íntimo consorcio que son

O, vamos al decir, que esa página ha debido escribirse mucho antes de ahora.

Y nos hubiéramos ahorrado un Océano de sangre y un pozo de dinero.

Pero la sabiduría de nuestros gobernantes lo ha dispuesto de este otro modo.

Conque, á callar y á resignarse.

La prensa de la Habana, aceptando el nuevo régimen que queda implantado, dice que ahora Cuba logrará su pacificación.

Mucho celebraremos todos que la prensa de la Habana no se equivoque.

Pero las señas no son de que vayan á cumplir tan halagüeños pronósticos.

Todo por culpa de Weyler, por supuesto.

No hay que olvidarlo.

Ya está en el Tribunal Supremo el proceso incoado contra el general Weyler.

Ahora resulta que el general Correa no quiere prejuzgar esta cuestión; que á Martínez Campos no le ha parecido mal la conducta del marqués de Tenerife y que muchos generales y la opinión pública simpatizan con él resueltamente.

¿Qué plancha la del Gobierno y la de los periódicos de gran circulación que tan profundamente se indignaron por la valiente protesta del general Weyler contra el Gobierno yankee!

El Liberal dice que el Gobierno insular prestará todo su apoyo al general Pando y las tropas que operan contra los rebeldes.

¡Pues, hombre, sólo faltaba que prestara todo su apoyo á los rebeldes contra el general Pando y las tropas!

Según dice El Nacional, existían 56.845.619 pesetas en la cuenta de reservas y contribuciones del balance del Banco de España á favor de la Hacienda pública y han desaparecido en el último balance.

Añade que esto es un síntoma grave y que, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¿Por eso? ¿Por cincuenta y siete millones de pesetas?

¡Bah! No merece la pena de que el país se queje por semejante insignificancia.

Todavía tienen fincas muchos contribuyentes.

Y otros, que carecen de fincas, también tienen todavía calzoncillos y hasta impermeable!

¡Conque, no hay que apurarse por cuestión de dinero!

La redacción de El Correo Español se ha reunido en un banquete.

Y ha felicitado á la redacción de El Nacional por ser como aquélla la que sufre las persecuciones de la justicia bajo el poder del Gran Oriente y de los rayos resplandecientes de la inmundicia.

¡Atísal!

Sapómonos que El Nacional agradecerá la felicitación pero rechazando la conserción.

Para no exponerse á que le digan:—«Dime con quién andas y te diré quién eres.»

Según dice El Nacional, existían 56.845.619 pesetas en la cuenta de reservas y contribuciones del balance del Banco de España á favor de la Hacienda pública y han desaparecido en el último balance.

Añade que esto es un síntoma grave y que, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¿Por eso? ¿Por cincuenta y siete millones de pesetas?

¡Bah! No merece la pena de que el país se queje por semejante insignificancia.

Todavía tienen fincas muchos contribuyentes.

Y otros, que carecen de fincas, también tienen todavía calzoncillos y hasta impermeable!

¡Conque, no hay que apurarse por cuestión de dinero!

La redacción de El Correo Español se ha reunido en un banquete.

Y ha felicitado á la redacción de El Nacional por ser como aquélla la que sufre las persecuciones de la justicia bajo el poder del Gran Oriente y de los rayos resplandecientes de la inmundicia.

¡Atísal!

Sapómonos que El Nacional agradecerá la felicitación pero rechazando la conserción.

Para no exponerse á que le digan:—«Dime con quién andas y te diré quién eres.»

Según dice El Nacional, existían 56.845.619 pesetas en la cuenta de reservas y contribuciones del balance del Banco de España á favor de la Hacienda pública y han desaparecido en el último balance.

Añade que esto es un síntoma grave y que, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¿Por eso? ¿Por cincuenta y siete millones de pesetas?

¡Bah! No merece la pena de que el país se queje por semejante insignificancia.

Todavía tienen fincas muchos contribuyentes.

Y otros, que carecen de fincas, también tienen todavía calzoncillos y hasta impermeable!

¡Conque, no hay que apurarse por cuestión de dinero!

La redacción de El Correo Español se ha reunido en un banquete.

Y ha felicitado á la redacción de El Nacional por ser como aquélla la que sufre las persecuciones de la justicia bajo el poder del Gran Oriente y de los rayos resplandecientes de la inmundicia.

¡Atísal!

Sapómonos que El Nacional agradecerá la felicitación pero rechazando la conserción.

Para no exponerse á que le digan:—«Dime con quién andas y te diré quién eres.»

Según dice El Nacional, existían 56.845.619 pesetas en la cuenta de reservas y contribuciones del balance del Banco de España á favor de la Hacienda pública y han desaparecido en el último balance.

Añade que esto es un síntoma grave y que, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¿Por eso? ¿Por cincuenta y siete millones de pesetas?

¡Bah! No merece la pena de que el país se queje por semejante insignificancia.

Todavía tienen fincas muchos contribuyentes.

Y otros, que carecen de fincas, también tienen todavía calzoncillos y hasta impermeable!

¡Conque, no hay que apurarse por cuestión de dinero!

La redacción de El Correo Español se ha reunido en un banquete.

Y ha felicitado á la redacción de El Nacional por ser como aquélla la que sufre las persecuciones de la justicia bajo el poder del Gran Oriente y de los rayos resplandecientes de la inmundicia.

¡Atísal!

Sapómonos que El Nacional agradecerá la felicitación pero rechazando la conserción.

Para no exponerse á que le digan:—«Dime con quién andas y te diré quién eres.»

Según dice El Nacional, existían 56.845.619 pesetas en la cuenta de reservas y contribuciones del balance del Banco de España á favor de la Hacienda pública y han desaparecido en el último balance.

Añade que esto es un síntoma grave y que, por tanto, el pueblo tendrá mayores motivos de queja contra el actual Gobierno.

¿Por eso? ¿Por cincuenta y siete millones de pesetas?

¡Bah! No merece la pena de que el país se queje por semejante insignificancia.

Todavía tienen fincas muchos contribuyentes.

Y otros, que carecen de fincas, también tienen todavía calzoncillos y hasta impermeable!

¡Conque, no hay que apurarse por cuestión de dinero!

La redacción de El Correo Español se ha reunido en un banquete.

Y ha felicitado á la redacción de El Nacional por ser como aquélla la que sufre las persecuciones de la justicia bajo el poder del Gran Oriente y de los rayos resplandecientes de la inmundicia.

¡Atísal!

Sapómonos que El Nacional agradecerá la felicitación pero rechazando la conserción.

Para no exponerse á que le digan:—«Dime con quién andas y te diré quién eres.»

Madrid 3—6:20 t.

Nombramientos.—Por la paz

El Heraldo ha recibido un telegrama de la Habana en el cual se dice que han sido firmados los nombramientos de subsecretarios del Gobierno insular y que el señor Arronte sustituirá al señor Dolz en la cartera de Comunicaciones.

Añade que la opinión pública siente vivo interés por que el nuevo régimen produzca pronto los beneficios resultados que de él se espera.

Explosión

El mismo telegrama da la noticia de que ha ocurrido una explosión en la fábrica de oxígeno para la luz de los proyectores que hay en la trocha de Júcaro á Morón, y añade que se cree que el accidente ha sido casual.

Bote filibustero

El cañonero Contramaestre ha apresado un bote que iba tripulado por cuatro hombres y en el cual se conducían fusiles y 22.000 cartuchos, procedentes, se supone, de una expedición que recientemente desembarcó en las costas de Cuba.

Vapor correo

Procedente de la Península ha llegado á la Habana el vapor correo Alfonso XIII.

Manifestaciones de pésame

El señor Canalejas recibe en la Habana numerosas cartas y telegramas de pésame con motivo del fallecimiento de su hermana.

Para los reconcentrados

La Asociación de la Cruz Roja de Nueva York se ocupa en arbitrar recursos para socorrer á los cubanos reconcentrados.

Clara Barthon marchará pronto á Cuba para ponerse de acuerdo con el cónsul Lee respecto al reparto de socorros.

Conferencia

Un telegrama de la Habana dice que ha llegado á aquella capital el general Pando y que ha conferenciado con el general Blanco, enterándole del estado de la rebelión en la zona en que ha operado.

RICARDO.



COSITAS

Perdí por tu amor mi honra, mis ilusiones, mi fe...
Ahora comprendo, serrana, que tengo que quedarte!

Aunque jure por su honor que es de toros picador Carrizo Dulce Pitraco, no lo crean, no señores, pues sólo pica... tabaco.

El Penas, un novillero que disfruta de gran fama, por cobarde y embustero, va diciendo que se jama los toros el majadero. Y digo tan solamente que ese diestro mentecato al decir eso no miente; pero debo hacer presente que se los jama... en el plato.

M. Escalante Gómez.

Los republicanos de Santander

CONTESTACIÓN ABIERTA

A mis buenos amigos los redactores de EL CANTÁBRICO: Permitan ustedes que quien tuvo abiertas siempre las columnas de ese periódico, por espontáneo ofrecimiento, nacido de mi cariño por la Montaña, unas veces, y por honrosa petición otras, quiera hoy ocuparla con algo que no es literario, ni ciencia, ni espíritu regional. Es algo con lo que ustedes saben que, ni aun necesitando, nunca les molesté demandando espacio en sus planas, razón por la cual, si su amistad no bastara, acrecentaría el carácter independiente de su diario, que, desaparecida La Voz Cantábrica, es el que más afición puede tener con los ideales que mueven hoy mi pluma.

Veo en el número que llega hoy á mis manos un artículo con igual título que yo doy á esta carta, y reconociendo el fondo de buena intención que le guía, crean ustedes que no puedo menos de sentir las afirmaciones que en él se hacen.

Es triste que mirando sólo las personales rencillas de los menos, aunque sean éstos los más altos, se diga de un partido «que ni podrá llegar á una mediana organización ni llegará á obtener los honores de la beligerancia como partido político en esta localidad.» Y lo es doblemente, donde se considera partido la compenetración de varios amigos de algún caballero particular ó la reunión de varios distinguidos jóvenes que si por su posición y cualidades personales son merecedores de todo respeto, no debían llamar siquiera la atención al pretender agruparse bajo una bandera que no está desplegada y con unos principios que no existen.

Los honores de la beligerancia no tiene que recibirlos el partido republicano, ya en conjunto ó en alguna de sus fracciones. Unidos ó separados representan algo, siquiera sea el desinterés que no conocen en su vida política, los que pretenden darle el eslogan bello.

Y concretándonos á esa localidad, ¿quién puede negar valer propio y sin auxilios como el de la saga al ahogado al partido republicano? No serán ciertamente los actuales gobernantes, que no tienen en la provincia más representación que la

del grupo gamacista, conservador doctrinal sino accidentalmente y la de los catómenos del señor Alvear que seguirán todavía conservadores á menos que esté terminada su rápida metamorfosis política.

¿Podrán los conservadores oficial de definidores? Es dudoso, cuando no existen más que los personales é interesados elementos viesquistas, si es que de ellos no da fin la valiente campaña de EL CANTÁBRICO y la recta justicia de mi honorable amigo el señor Rivas Moreno.

Quedan los silvelistas, the latest novelty de la política provincial, y de los cuales nada hay que añadir cuando retiran á su candidato señor Honorio y no piensan en presentar al marqués del Robrero ó al señor Martínez, á pesar de las muchas relaciones y buena posición de dichos, entre otros, de sus correligionarios.

¿Cuál de los partidos puede disputar al republicano la historia, el abolengo y la representación en la provincia? Si, ya sé que con pasadas glorias no se obtienen hoy triunfos. Pero es que en lo poco que yo conozco la política de la provincia, tengo elementos sobrados para juzgar superior en número, calidad y entusiasmo al partido republicano.

Si hubiera tenido dudas, no sería al presente, después de las verdaderas sorpresas, todas favorables, que recibí el pasado verano, al poner mi escaso valer y mis pocas relaciones al servicio de la reconcentración de las fuerzas republicanas en la provincia. No hablo ya del partido de Reinos, donde los deseos fueron realidades, sino del resto de la provincia, en la que hallé entusiastas y honrados correligionarios que no anhelaban más que una ocasión y un motivo para demostrar sus convicciones políticas, no sus simpatías personales.

No piense, no ya el autor del artículo, sino los que en él han hallado la expresión de su criterio, que los federales, matriz y núcleo de los republicanos en la Montaña, han de aislarse de los que no seguimos al señor Pi para formar con los monárquicos; no lo espere tampoco de los progresistas, que podrán accidentalmente no aceptar esa beligerancia por creerla inútil; y no lo espere siquiera de los fusionistas republicanos, estén en los constituidos comités ó permanezcan en una sensible reserva en los actuales trabajos.

Ni los Quirós, García del Moral, García Macho, Herrero y Luna, ni Pérez del Molino, Sierra, Lasso de la Nega, Villegas, Hernán, Campa, San Juan, Arenal, Alba y el mismo Collantes, á quien insidiosamente se alude en un párrafo del artículo, pueden dejar pasar el soberano desprecio con que á sus ideales y partido se trata, como factor inútil en la política de la Montaña. Solos ó unidos, pero siempre entre sí, pueden y deben aspirar á ejercer la influencia que, desoñada la que deben gozar por los ideales que sustentan, han de tener por su civismo y posición en la provincia.

No sé, pues—porque escribo ésta sin haber visto aún al señor Azcárate,—si las gestiones para la organización del partido serán prósperas ó adversas; pero no es razón suficiente ninguna de las soluciones para afirmar lo que motiva esta nota especial, y espero que única, en el colaborador de EL CANTÁBRICO y particular amigo de su director y redactores.

Luis de Hoyos Sainz.

La falta de espacio nos impide contestar con la extensión que el asunto merece á las afirmaciones de nuestro querido amigo y colaborador don Luis Hoyos Sainz; afirmaciones que en parte no rectifican las contenidas en el artículo á que se refiere su carta, demostrando que, indudablemente por falta de medios en nosotros para exponer con claridad nuestras opiniones, el señor Hoyos las ha interpretado equivocadamente.

Mañana, con más tiempo y más espacio, contestaremos á nuestro querido é ilustrado amigo.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



El último cáustico

—¡Rediez! ¡Este sí que pica!

Nuestro servicio postal

Se nos dice, y como nos lo cuentan lo contamos, que los pliegos certificados que se dirigen á Torrelavega no se llevan á domicilio, sino que quedan en la Administración y se pasa aviso para que los vayan á recoger los interesados.

Tan original sistema, que acusa una desatención con quien paga el servicio que se le hace, puede causar incalculables perjuicios.

Ese recado, que unas veces no se dará, otras á un individuo de la familia, dependiente ó sirviente, que se les olvidará darle, y aun al mismo interesado le ocurrirá que por no permitirle sus ocupaciones pasar á la Administración al recibir el recado, se le olvide pasado algún tiempo. Si hubiese, que todo es posible, quien crea que esta suposición es gratuita y aún quien la califique de hiperbólica, le referiremos lo ocurrido á un industrial de Torrelavega en el pasado mes de diciembre.

Allá en los primeros días de la segunda decena encargó á un amigo de Madrid que le enviara



El general Blanco, al telegrafiar al Gobierno extensos detalles de la forma en que se llevó á cabo el acto de juramento de los nuevos ministros insulares dice que la fecha será una página gloriosa en la historia de la Gran Antilla.

Si por cierto, pero, desgraciadamente, es una fecha atrasada.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como a diario los certifican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50; media caja, 4. Erasmun Salgado, Alarazanas y principales farmacias del mundo.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., resaparecerá al siguiente día de usar el

dándole de lleno la carga en la tetilla izquierda. El infeliz Urrutia falleció casi instantáneamente. Tenía 22 años de edad y era natural de Mungía.

En breve empezará a publicarse un periódico titulado *El Teatro Español*, semanario ilustrado de espectáculos, arte y literatura. Contendrá 17 páginas de folletín teatral, en el que se publicarán las mejores obras del repertorio moderno.

Su precio será el de 10 céntimos cada número, y se remitirán números de muestra a los que lo soliciten. La redacción y administración del nuevo colega, San Pablo, 14, 1.º, Barcelona.

Baile de máscaras

La sociedad *La Esmeralda* ha dispuesto dar un baile de máscaras el día 5 del actual de diez de la noche a tres y media de la mañana, en el café Santander Asturias (antes América).

El murallón de la Zurriola
Los embates del mar han abierto ayer un nuevo boquete de seis metros de anchura, y de arriba a abajo, en el muro principal de la Zurriola, quedando además inclinado gran parte del mismo muro, que suponemos ha de tardar muy poco en desplomarse.

Témese también que se derrumbe el muro interior, en cuyo caso las aguas del mar inundarán el primer solar del Ensanche Oriental.

A las cuatro de la tarde estuvieron en el lugar indicado, reconociendo los destrozos que había causado el temporal, el ingeniero de Obras Públicas de Guipúzcoa, señor Gaytán de Ayala, el Gobernador civil señor Besson y el Alcalde señor Altube.

El cantero Rosendo Gutiérrez se hallaba trabajando ayer tarde cuando sus compañeros advirtieron que cesaba en su faena, cayéndose sobre la piedra que estaba labrando.

Acudieron inmediatamente en su auxilio y le condujeron a la Casa de socorro, donde falleció a las tres y media de la tarde, poco tiempo después de haber ingresado, a consecuencia de embolia cerebral.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las cuatro y media, desde la calle de San Roque, núm. 6, 2.º

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame por tan inesperada desgracia.

Plutarco montañés

Ensayo de un catálogo biográfico sobre montañeses ilustres, por Antonio del Campo Echeverría.

Vinos finos

de la casa Heredia y Compañía, de Haro.—Depósito en Santander y su provincia: Cesáreo Ortiz, Velasco, 5, y Faustino Quintana, Cuesta de la Atalaya, núm. 4.

IMPERMEABLES de todas clases y medidas. No se endurecen jamás. Gran surtido ha recibido

JUAN CORREA

SAN FRANCISCO, 11
Camisería a medida, guantes, paraguas, géneros de punto ingleses.

Academia de equitación

Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA, bajo la dirección del profesor

DOM EDUARDO DÍAZ

Horas de clase: de once de la mañana a una y media y de dos y media a cuatro y media de la tarde.

Para precios y demás dirigirse al director. También se encarga de enseñar y desbravar potros; calle de Vargas, número 41, primer piso.

Véase en 8.ª plana Alvarado y Bejarano.

Anisete «Alfredo»

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.

Tanto este como el ANÍS TIERRUCA pídase en todos los establecimientos.

Ama de cría

Se ofrece una, viuda, para criar en casa de los padres, con leche fresca y abundante. Informarán en esta administración.

Comunicado

Señor director de EL CANTÁBRICO. Santander.

Santibáñez de Carriedo 8 de enero de 1898. Muy señor mío: Espero merecer de la consideración particular de usted y de su justificación, la publicación de las siguientes líneas de su atento seguro servidor, q. s. m. b.—*Martín Ceballos*.

Enfermo en cama cuando dió la contestación al infamatorio comunicado de «Panstino Cebolleta» y enfermo aún, me han hablado dos o tres amigos muy vagamente de otro con la firma ya de don Antonio Mazorra.

Nada de cuando el nuevo libelo pueda decir de mí me ha de extrañar cuando le sea; y nada, estoy seguro, ha de quedar sin la debida corrección.

En América y aquí no hay nadie que pueda decir con verdad que don Martín Ceballos no sea un hombre recto, incapaz de mentiras y de trapacerías en sus procedimientos; y al afirmar ese hecho, claro es que me refiero a las personas formales y decentes que me conocen y han tratado, y no a los que, arrastrados por la envidia, el deseo de venganza y todo género de malas pasiones, me han ultrajado, injuriado, calumniado; me han derribado cercas, destrozado árboles, allanado propiedades, negado justas honras pías y a los míos, promovido pleitos injustos, uno de los cuales dirigí y perdí por el señor Mazorra con costas en ambas instancias, fue materia de aquel comunicado *Testigos falsos*, que tanta sensación causó por aquí y en la provincia toda, y contra el cual no tuvo una sola palabra de protesta el señor Mazorra ni sus amigos.

No me refiero, en fin, al dar la seguridad de mi rectitud, a los que me han hecho objeto de otros atentados tan injustos como vituperables, y para los cuales, ni para el señor Mazorra tampoco, que tan voluntaria como inmotivadamente me viene ultrajando hace tiempo, no escribiría una sola línea.

Lo que escribo, y lo que escriba en su oportunidad, será para las personas imparciales y rectas que sepan juzgarme como soy, con mis defectos y virtudes, no por las palabras deleznable de los hombres, sino por los hechos, lenguaje eterno de Dios, y por los documentos auténticos, que conservo, y dan idea de mi paso firme y con la frente erguida siempre, a pesar de los años y de las amarguras por el suelo escabroso de la vida, todo sin perjuicio de las acciones de que me heva asistido por las difamaciones del señor Mazorra.

Martín Ceballos.



¿Qué cosas le están pasando al bravo general Pando!

Consoló a Weyler con saña por su funesta campaña.

Dijo que él era capaz de hacer en un mes la paz.

Que con su sabio proyecto no quedaba un insurrecto.

Y era el plan, según noticias, la formación de milicias.

El Gobierno liberal mandó a Cuba al general.

Se invitó a los ciudadanos de la isla a ser milicianos.

Y ¡oh llamamiento oportuno! ¡no se ha presentado ni uno!

Aunque esto al honor no mancha, ¡claro está que es una planchala!

Otra: con resolución emprendió una operación.

Operación importante para un éxito brillante.

Queriendo no ser incauto se dirigió al río Cauto.

A restablecer, marcial, la navegación fluvial.

Mucho tiempo allí ha pasado en tal empresa ocupado.

Y allí se halla todavía según las partes que envía.

—¡Pronto—dice—libre la navegación quedará!

¡Y me quedo turulado al leer este alegato:

«El general se ha lucido con la obra que ha emprendido.»

«¡Ya estaba sin obstrucción libre la navegación!»

Debe figurar la gloria del río Cauto en la Historia.

Dándole a Pando el Gobierno un título sempiterno.

Uno hay que su obra revela: ¡el marqués de la Cautela!

No son las únicas cosas que ha hecho el general gloriosas.

Ya, según Stone, ha hecho cosas de mucho provecho.

En Pinar anteriormente construyó Pando una fuente.

Y el demonio, que las fragua, ha hecho que nunca dé agua.

No es culpa del general, sino de un caso fatal.

Lo que puede cualquier día pasarle a una ama de cría.

Que por comer escabeche, se la retira la leche.

Con la fuente eso pasó: que el agua se retiró.

También un puente en Pinar construyó Pando para pasar.

Al efecto, con gran brío, hizo desviar al río.

Gracias a esa maniobra fácilmente hizo la obra.

Volver a su cauce luego quiso al río con su juego.

Y contestó el río:—¡Quia! ¡De aquí no me muevo ya!

De modo que quedó el puente en seco, naturalmente.

Y el río está en su desvío diciendo:—¡Cómo me río!

Lo que me choca es que Pando le dejara así triunfando.

Pues cualquiera en su lugar le mandaba fusilar.

Eso es que el hombre diría y así se consolaría:

—He hecho un puente inútilmente, pues no hay río bajo el puente.

¡Pero ahí queda ese portento en clase de monumento!

Pando en otras ocasiones planeó fortificaciones.

Siempre estudioso y activo fue inventor de un explosivo.

Y nada fortificado ni el explosivo se vio.

Todo le fracasará por más que el hombre se afane, porque eso en el seno está; pero en hacer planchas, ¡quía! ¡no hay gimnasta que le gane!

RICARDO.

La espiritual poetisa *pielaguda* doña María Do-

lores Martínez y Palazuelos, etc., han tenido la atención de visitarme en estos días de Pascua haciéndome entrega de un farrago de preciosas y sublimes poesías capaces de trastornar el juicio a la estatura de Velarde.

Y ahora me he convencido de que la ruin envidia trabaja en la sombra para impedir que ese astro de Renedo de Piélagos, luzca con todo su esplendor en el cielo literario de nuestra patria.

Algún envidioso tuvo noticia de que la insigne *vata* me había entregado sus tesoros poéticos y se ha valido de una infame intriga para que yo no los pueda publicar.

Cuando me disponía a publicar hoy uno de sus más inspirados versos, recibí este telegrama de Madrid:

«Pacotillero de EL CANTÁBRICO.

Si publica usted un solo verso de María Dolores Martínez y Palazuelos, le mando a usted fusilar sin formación de causa.»

Martínez Campos.

El general ha sido engañado, sin duda, por algún vecino de Renedo envidioso de la poesía.

Le habrán hecho creer que ataca a las instituciones ó al sentido común, lo que debe hacer el Oreo, por consiguiente, que lo que debe hacer la interfecta es mandar sus composiciones al general Martínez Campos y que se las devuelva con el Visto Bueno.

Sin ese requisito yo no las puedo publicar. Sería un cargo de conciencia para la poetisa, que me fusilaran por su culpa.

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Vaca a la sevillana.

BOLSAS

	Día 3	Día 30
MADRID		
4 por 100 Interior.....	63 90	64 60
4 por 100 Exterior.....	79 95	81 85
4 por 100 Amortizable.....	76 55	77 20
Billetes hipotecarios Cuba 1886	93 75	95 40
1890	77 30	79 15
Cédulas hipotecarias 5 por 100	103 75	100 00
4 por 100	00 00	00 00
Acciones del Banco España..	426 00	424 50
Acciones de la Arrendataría de Tabacos.....	219 50	219 50
Cambio sobre París 8 div.....	83 05	83 25
Cambio sobre Londres.....	00 00	88 63
Obligaciones de Adnanas....	96 60	96 30
Obligaciones de Filipinas....	95 95	95 60

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Londres vista..... 33-50

El Corredor de turno, Modesto G. Agüeros.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 3—4 t.

Censuras justas

«El Imparcial» censura que se haya concedido a la casa Noriega, de Cádiz, la construcción del buque que regalan a España nuestros compatriotas residentes Méjico, sin haberantes consultado a éstos.

Dice que esto no debe volver a ocurrir y añade que la suscripción patriótica de los españoles de Méjico tiene por objeto aumentar la escuadra, no proteger a la industria nacional.

Don Jaime

El marqués de Cerralbo niega que se encuentre gravemente enfermo el príncipe don Jaime.

Barcos hospitales

Ha quedado resuelta definitivamente la cuestión de los barcos hospitales, cada uno de los cuales traerá 600 hombres; y para que los enfermos no se agraven durante la travesía no se remontan al Norte buscando buenos mares y harán escala en Canarias, desde donde seguirán viaje a Cádiz con los soldados cuyo estado de salud lo permita.

El Supremo de Guerra

Esta tarde se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra para tratar de asuntos ordinarios y se supone que también de la protesta del general Weyler.

«El Liberal»

Hablando «El Liberal» de la entrevista que han celebrado el general Weyler y el señor Sagasta, dice que trataron de la reconcentración de campesinos cubanos y de la protesta en su aspecto legal, sin que ambos interlocutores estuvieran conformes en ninguno de los extremos que trataron.

Firma

La Reina ha firmado los siguientes decretos: Nombramientos de permuta de magistrados de Almería, Badajoz y Palma. Arreglo parroquial de la diócesis de Badajoz.

Indultando a dos reos de Toledo y Lérida. Nombrando presidente de Sección de Málaga a don Eduardo Jiménez.

RICARDO.

PARA AGUINALDOS

Procedentes de un saldo, esta casa pone desde el día 1.º grandes lotes de LANAS, PAÑOS, GER-

GAS, PAÑETES, FRANELAS Y TOQUILLAS.

El Lote de LANAS las tiene a 3, 4 y 5 reales, la que menos cuesta en fábrica son 8 reales; las de 5 reales son las de última moda de este invierno, con preciosos cuadros escoceses, y GERGAS 1.º en todos los colores.

El de PAÑOS a 4 reales, 7/4 de ancho, (nunca visto).

Las FRANELAS, a un real.

TOQUILLAS desde 40 céntimos, las de 30 reales a 12.

Rebajas verdad, nunca vistas, los precios lo demuestran y los géneros más.

La señora que tenga que comprar, ya sabe dónde lo encuentra más barato, sólo en esta casa.

RICARDO SOTO

BLANCA, 42

Ultima hora

Madrid 4—140 m.

Contradiciones

Mientras el general Correa afirma que enviará a Cuba 4.000 soldados del cupo para Ultramar, el señor Sagasta me ha dicho que sólo irán voluntarios con objeto de cubrir bajas.

También me ha dicho que el Gobierno ha puesto a disposición del general Blanco cuantos recursos necesite.

Sherman humanitario

Telegrafían de Washington que Sherman ha pedido más recursos para atender a los cubanos pacíficos.

El «Dauntles».—No hay expediciones

El señor Dupuy de Lome dice que intentó salir el vapor filibustero *Dauntles* con pretexto de probar su máquina y lo detuvo un crucero.

Desmiente el señor Dupuy las noticias relativas a la salida de expediciones filibusteras, que son poco menos que imposibles por la vigilancia que se ejerce.

Nafragio

A cuatrocientas millas de Cádiz se fue a pique el bergantín «Catalina».

La tripulación se salvó.

Descarrilamiento

Desde Ciudad Real telegrafían la noticia de haber descarrilado un tren de mercancías que iba arrastrado por dos máquinas.

El tren cayó por un terraplén de ocho metros de altura, quedando destrozados los vagones y muertos los dos maquinistas.

Además resultaron gravemente heridos cinco empleados.

Buenas impresiones.—Propósitos de Blanco

El Gobierno se manifiesta muy satisfecho de las impresiones que le comunican de Cuba.

El general Blanco marchará a Oriente si el Gobierno insular le asegura que su viaje puede dar algún resultado.

Dividendos

Este año repartirá el Banco de España un dividendo de 120 pesetas por acción y por las de la Tabacalera otro de 60 pesetas.

Weyler

Ha salido para Barcelona el general Weyler.

Otro naufragio

Desde Lisboa telegrafían que ha naufragado una barca ncruega, pereciendo ahogados siete tripulantes.

Hallazgo

Telegrafían de Barcelona que en unas excavaciones que se están practicando en el Paseo de San Juan, se han encontrado treinta granadas antiguas cargadas.

Banquete diplomático

Con gran ostentación se ha verificado en Palacio el anunciado banquete diplomático.

El discurso de Pidal

En el discurso que el señor Pidal ha pronunciado en el Círculo conservador abogó por la unión; dijo que el señor Silvela profesaba igual doctrina que los conservadores y añadió que, puesto que pueden vivir juntos los señores Montero Ríos, Sagasta, Gamazo y Moret también pueden vivir los conservadores con el señor Silvela.

Madrid 4—245 m.

El bote apresado.—Siguen las operaciones

Según comunican desde la Habana a *El Imparcial* en un despacho recibido esta noche, las armas y municiones apresadas en el bote de que di noticia en telegrama de primera hora pertenecían a un parque de los insurrectos y las trasladaban por mar en vista de la imposibilidad de pasar la trocha.

Continúan llevándose a cabo importantes operaciones en Oriente.

RICARDO.

ANUNCIOS

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, cómprese siempre los que fabrica la acreditada casa de

Venancio Valderrama

Burgos, 29 y 41.—Santander

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y a plazos desde 1 pta. semanal



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felip, Palamós, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 18, recibe directamente y expide a sus destinos las mercancías.

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER

CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

ESTABLECIDOS EN 1838

ALVARADO & BEJARANO

GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A.

COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS

Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas sueltas.

Cambio de moneda

MUELLE, 4

Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, a precios vent

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertising prices per line and column.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CENTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Correos, Ferrocarril del Norte, Ferrocarril a Bilbao, Ferrocarril Cantábrico, and other public services schedules.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

Text describing the Swiss Cowpox vaccine, its origin, and its effectiveness.

Advertisement for Pharmacia del Doctor Montañón, featuring a steamship and the text 'Compagnie Générale Transatlantique'.

Advertisement for 'Habana y Veracruz' shipping line, mentioning 'Versailles' and 'Canada' routes.

Advertisement for 'Preparados oficinales' by Farmacia de M. Díez Solórzano, listing various medicinal preparations.

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ' featuring a cognac bottle and 'DENTILADOR' product.

Advertisement for 'MOTORES A GAS' by Schomburg y Caballero, showing a gas engine.

Advertisement for 'PURGACIONES' (Purgations) medicine, describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'SEGURO' and 'ALIVIA' medicines, featuring illustrations of the product packaging.

Advertisement for 'Droguería general Pérez del Molino y Compañía' located at Plaza de las Escuelas.

Advertisement for 'EL RABIOSO DOLOR' (The Rabid Pain) medicine, featuring a figure and text about its effectiveness.

Advertisement for 'QUESOS INFANTILES' (Infant Cheeses) by Ocasión, highlighting a special offer.

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' (Nervous Diseases) by Jarabe Henry Mure.

Large advertisement for 'IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL' (Impotence and Genital Weakness) featuring 'BALSAMO NEURALGINE' and an illustration of a woman.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA ORTEGA' and 'VICHY' mineral water, listing various brands.

Advertisement for 'THAPSIA LE PERDRIEL' (Thapsia le Perdriel) medicine.

Advertisement for 'MAPA' (Map) of Cuba, described as 'COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA'.

Advertisement for 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' (For Urinary Diseases) featuring 'SANDALO PIZA' and 'EL CANTÁBRICO' brand.